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kilenc hónapja
Kilenc hónapja, hogy a Szerbiának 

elküldött ultimátummal elröpült a nagy kö, 
nely megindította a világháború görgető 
rét. Dallal és muzsikaszó' al indult meg pár 
’ap múlva a vilagrengés. Amit annak ide­
ién az öreg Andrássy Gyula hitt, hogy egy 
katonabandával meghódítjuk Boszniát, azt 
most Szerbiára vonatkoztatva valahogy el­
hitte az egész ország. Mindenki éltette a 
háborút, ellene ki mert volna szóim ( Hi­
szen azt is meg akarták verni, aki csak 
hallgatott. Nemcsak minket öntött el a há­
borús mámor, hanem egész Európát. Mm 
dcnütt azt mondták, hogy ez a háború szent 
háború lesz, ám ki h.tto volna, hogy há­
romnegyed éves háború légy* n ? S hogy 
három negyed év után se legye * 8Z,‘m>
mely végének elkövetkezósét lássa ? Minden 
ki azt hitte, hogy ma nem lehet hosszú ha 
borút viselni a müveit Európában. Egy­
részt a hadseregek óriási méretei, masres t 
a mai fegyverek rettenetesen meggyarapo 
doh pusztító ereje miatt. Olyan gyotsak es 
olyan órá-ásiak lesznek a veszteségek, hogy 
pár hónap alatt már nem lesz mit veszíte­
ni _ ez volt a közhit. Meg az, hogy a 
társadalom gazdasági erőforrásai is elapad­
nak, mihelyst annyi millió (meg ma se tue - 
juk, mennyi) megszűnik dolgozni cs pusz­
tán fogyasztóvá válik. Munkanélküliség egye­
temes csőd, általános összeomlás követke­
zik majd: ilyen volt az Írástudók es venek 
horoskópja.

Mentül többször és mentül messzibb­
ről pillantunk vissza, annál nyilvánvalóbb 
hogy a valódi háború egészen mas, mint 
az elgondolt-háboru. Nemcsak abban más,

hogy amit a sajtó egy része őrjöngő sovi­
nizmussal és tudatos lelkotlenscggel az egész 
világ meghódításáról beígért, arra egyelőre 
még várnunk kell, óe más egész rit
mu-ában és képében Hos'zu időn kérész 
tül o háború eseményeinek földolgozásából 
fog maja állni az emberiség szellemi élete.

robléinái nemcsak minket fognak foglal­
koztatni, fiainkat még inkább s marad he 
lél ük unokáinknak is. A háború okainak 
megállapítása, a felelősségek elosztása, le 
folyásának és következményeinek igaz fel­
tárása, visszatérésének megakadályozása léc- j
alább egy nemzedék szellemi erőfeszítésé ­
nek javát foglalni majd le. Mindaz, amit ma 
mondani lehet erről, alig több a találgatás 
nál és pártos elfogultságnál. Nehány voná­
sa mégis annyira szembeötlő és gondolko­
zásra sarkalló, hogy egyet-mást ma is el 
lehet már róla mondani

Meg lehet mii denek előtt állap..ani, 
hogy nemcsak az emberi természet formá­
lódott olvadó viasz gyanánt a háború ke­
zében, hanem az ember is, a legnagysze­
rűbb és legkótsógbeejtőhn lény a világon, a 
maga természetének leküzdhetetlen törvé­
nyeivel visszahatott a háborúra. A háború 
hőst csinált a nyugalmat kedvelő, békés 
homo europaeus-ból, mikor a rohamok pil 
lanatában elvágta az óletthez való vágás 
kodás mély gyök erű vágyát, viszont a hábo­
rúra az élet ösztöne nyomta rá a maga bé­
lyegét Ez az élethez való ragaszkodás igazi 
megnyujtója a háborúnak. Ez ellensúlyozza 
az óriási tömegeket és a modern fegyverek 
pusztító erejét. Mert ez az ösztön helyezte 
el olyan sajátságosán a hadseregeket a 
pusztító energiák elöl: ez nyújtotta egyre 
hosszabbra a frontokat és ez rejtette az em-

bereket a föld alá, a lövészárkokba, a fe­
dezékek mögé. Es ez a nagyhatalom, az 
emberi természet fog korlátot vetni a för­
telmes emberpusztitásnak, mihelyt valame­
lyik nemzet elérkezik teljesítőképessége vég­
ső határára. Amelyik legelőbb ér oda, az 
kéri legelőbb a békét, ami, bármit mondja­
nak a háború divatos magasztalói, mégis 
csak egyetlen természetes állapota az em­
bernek.

ÚJABB BEVONULÁS.
A február és március hónapokban ka­

tonai szolgálatra alkalmasnak talált 1891. 
és 1895. években született népfelkelők be­
vonulását a honvédelmi miniszter most ren­
delte el. A bevonulási hirdetmény, melyet 
kiragasztottak, a következő szövegű:

50U0.11. M ein. 18 — 1915. szám.

Bevonulási hirdetmény.
A népfelkelésre kötelezetteknek az 

1886 évi XX. törvénycikk alapján történt 
áhalanos behívása folytán azok az 1891 és 
1895. évbeE született népfelkelésre kötele­
zett egyének, kik az 1915 évi február 18-tól 
március 54-ig terjedő időben megtartott 
népfelkelést bemutató szemlén vagy a ké­
sőbbi utóbemutató szemlén népfelkelés! fegy­
veres szolgálatra alkalmasnak találtattak, 
1915. évi május 15-én — amennyiben név - 
szerint felmentve nincsenek — a népfelke­
lés! igazolvány! lapon feltüntetett m. kir. 
honvéd kiegészítő illetőleg cs. és kir kie­
gészítési kerületi parancsnokság székhelyére 
népfelkelést tényleges szolgálatra bevonulni 
tartoznak.

I háború hatásai.*)
(Folytatás).

De ugyancsak a háború kihatásaképp re­
mélhetjük, hogy az ország úgy 8*zt a*' bulf^ 
mint sociális tekintetben is ' éveire pil- 
áldásos ideje alatt. Ha a köze ,
lantunk vissza, minden teren,’... m.í/adonciát 
minden ágában láttuk az oiia körülmó-
melvet a bizonytalan viszonyok, os korú n e 
nyefe6teremtettek. Az örökké forrongóHa kan

ET. rÄTÄ Äf.1.....
beteg ^lyoén beteg volt _««*«»»» 
betegségéből esek ez » n»g) ** ■ k
ráció gyógyíthatja meg De v iszom . jövőre nyíló kW.ink, melyek .»«
Ihocv ezen boizalmas idők IctUnto u an
miden nejnek törekvése odn 
hogy azokat a károkat azokat a veszi, sepe 
két melyeket a háború következtében Bt ^ 
dett, minél előbb kiheverje és a re"‘> ^‘ 
élet munkássága által a tóiét í?

•VPonirác* Alajos fCrUliikolai igazgató V. M. 1. 
0. 8. elnök ének március hö 11. tartott előadása.

termékeny talaját megalapozza. Minden háború 
„ak ez volt első és legfontosabb ered menye es 
vz lesz, ennek kell lenni a mostaninak is Le­
hetetlen. hogy a nemzetek be ne lassúk, hop 
fejlődés, emelkedés, eró és gazdagság »alu. 
a béke áldásaival járhat.

De » sociális és a társadalmi téren is re­
mélhetünk kedvező hatásokat. így elsősorban a 
pártok egymással való viszálykodasa, a partos­
kodás legkülönfélébb módjai ástak a a a m\ 
politikai és társadalmi életünket. Mindezen el 
lentéteket a háború kiütése egyszerre ecy csa­
pásra megszüntette. Bár a jövőben 's belátnál . 
azt - zen pártoskodók, hogy a kis dolgokért 
való versengések hatalmas gátjai a nemzeti 
fejlődésnek. A személyi érdekek és javak, ha 
akár . gyes párttöredékek képviselik is azt. 
nem jöhetnek figyelembe akkor mikor nagy es 
eszményi ideálok meg valósításáról van szó. 
Reméljünk és bizzunk abban, hogy a monar 
eh iának két testvéi nemz, tét nemcsak a hahóm 
forrasztotta egybe, nemcsak a háború tartam 1 
tart ezen egyetértés, hanem belátják. rregertiK
a nemzetek, hogy az egységben rejlő erőt a 
békében kell első sorban megteremteni, ott 
kell szilárd alapra fektetni, hogy ellen tudjon 
lálani minden súlyos, nagy megpróbáltatásunk.

És végül reméljük azt, hogy a nemzetek, 
kik most egymásra rontanak öldöklő fogy ve 
reikkel, kik most azon vannak, hogy újabb es 
uiabb gyilkoló eszközök kitalálásával jobban os 
jobban” pusztítsák ellenfeleik sorait, megértik 
és felfogják, hogy oly nagy ez a föld, oly ter­
jedelmes, hogy megvan itt minden nemzetnek 
„ helye ; hogy a nemzetek táji különféleségeik- 
nél fogva úgy egymásra vannak utalva, hogy 
mindegyiknek fennállása szükséges _ és hogy 
egyik állam fejlődése nem lehet a másik aliam 
kárára, csak hasznára Az ország természete 
szabja meg azt, hogy mily irányban kell _az 
illető országnak fejlődnie, haladnia, nogy jövő 
gazdagságát, jólétét biztosítottnak lássa, és ezt 
el.,*, sorban az erkölcs és az értelem helyes 
irányban való fejlődése os fejlesztése fogja meg­
teremteni, mely nem alacsonyitja le a goldol- 
kodó és szabad akarattal bíró embert holmi 
önmagával tehetetlen állattá, imponalistikus 
törekvések bábjává.

De legszebb eredménye ennek a háború, 
nak az volna, hogyha teljesülne az, amit l ro 
hászka Ottokár dr' Székesfehérvár tudós püs^ 
pöke a következő szavakkal fejez ki : _»b m
volna a háború legeslegnagyobb s legaldaso 
sabb erkölcsi kihatása : Az volna, na tobb^

é
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Erén rendelkezés a ce. és kir. osz­
trák népfelkelés illetőleg Bosznia-Hercego­
vinában a második tartalék behívása foly­
tán kiterjed mindazon 1891. és 1895. évi 
születésű osztrák állampolgárokra il'etoleg 
bosznia-hercegovina tartományi illetőségű 
egyénekre is, kik a magyar szent korúra 
országai területén a fent megjelölt időköz 
ben a népfölkelési fegyveres szolgálatra 
alkalmasnak találtattak.

Az Ausztriában tartott népfölkelési 
szemlén alkalmasnak talált, de jelenleg itt 
tartózkodó 1896., 1895. és 1891. évi szü­
letésű népfelkelésre kötelezett osztrák ál­
lampolgárok azonban azonnal bevonulni tar­
toznak.

Mindazon magyar honosságú egyénok, 
kik önkéntes belépés folytán a cs és kir. 
közös hadseregbe vagy a honvédségbe 
(akár mint egyéves önkéntesek is) hkv be­
soroltalak, tekintet nélkül arra, hogy mely 
születési évfolyamba tartoznak, tényleges 
szolgálatra 1915. évi május 15 én be­
vonulni kötelesek.

Ezenkívül behivatnak ugyancsak 1915. 
évi május 15-ére népfölkelési tényleges 
szolgálatra a tartózkodási hely szerinti hon­
véd kiegészítő paiarcsnokeághox mindazon 
— eredetileg a hadsereghez illetőleg hon­
védséghez beosztott — magyar honosságú 
népfölkelésre kötelezett póttartalékosok, akik 
katonai kiképzés céljából szolgálati kötele­
zettségük ideje alatt nem hivattak be és 
igy katonailag kiképezve nincsenek ; to­
vábbá azon bármely ftltkezethez tartozó 
népfölkelésre kötelezett felszentelt papok 
(fölavatott lelkészek), akik volt hivatásukat 
bármely okból nem folytatják.

A bevouulók bevonulásuk alkalmával 
lehetőleg alsó és felső ruhát, felső posztó 
kabátot és erős lábbelit, de mindenesetre 
evőeszközt, evöceészét és 2 napi élelmet 
hozzanak magukkal.

Ezen ruházati és felszerelési tárgyak, 
amennyiben a katonai szolgálatban használ­
hatóknak minősítettnek, értékük szerint 
meg fognak téríttetni.

háború nem volna ; az volna, ha a kulturnépek 
a nagy világháború vérontásának s emberbe 
katombáinak láttára úgy megundorodnának min 
den háborútól, hogy egy nagy temetési világ 
kongresszust tartanának s ott elparentálnák azt 
a történelmet, melynek főbb eseményei az em­
bermészárlások s síremléket állítanának s ráír­
nák a kövére azt: vitt nyugszik a háború s 
nincs feltámadása !«

(Vége.)

Tavaszi könyörgés.
Irta : Lampérth Gésa.

Nap, tavasz napja, soha-soha meg 
Így nem epedtük szived melegét !
Csak most ne hagyj oh, cserbe' minket.
Fényes orcádat tőlünk most ne rejtsd el. 
Csókold végig szeli den minden reggel 
A kertjeinket, mezeinket . . .

Felhők, tavaszi könnyű Jellegek,
Langy esőket most permetezzétek 
Minden bimbóra és virágra.
Zsenditsctek minden par dny t dűs-naggyá, 
Teljesüljön érett gyümölccsé, maggá 
Az élet minden kis csirája.

Es Te, ki földeríted a napot,
Felhők útját is aki megszabod.
Ki látod népünk hulló vérit;
Add. hogy erdőink minden cserje, tölgye 
Lombjával diadalmnnkat köszontse 
Mire vetésünk csűrbe érik /

A bevonulás alkalmával a népfölkelési 
igazolvány! lap (igazolványi könyv) birto­
kosa a vasutakon hat madik (gőzhajón má­
sodik) osztályon ingyen utazik ; ez a nép­
fölkelési igazolvány! lap (igazolvány i könyv) 
azonban a vasúti-, gőzhajó állomáson jóval 
a vonat vagy hajó elindulása előtt az ál­
lomás jegypénztárnál lebélyzendö.

Azon behívott népfölkelésro kötelezett, 
aki a kitűzött határidőre és helyre be nem 
vonni, karhatalommal vezettetik elő s a 
katonai behívás iránt tanúsított engedetlen 
ség megbüntetéséről szóló 1880. évi XXI. 
t.-c. 4 §-a élteimében két évig terjedhető 
börtönnel büntetünk

A magyar kiiál i honvédségbe vagy 
a cs. és kir. közös hadseregbe önként be­
lépni óha|tó népfölkelésre kötelezett a tör­
vényes korlátok között a osapattvatett ma­
ga választhatja, a tényleges szolgálatra 
történt bevonulása után azonban csak azon 
osapattesthe* kérheti felvételét, a hová 
mint népfelkelésre kötelezett beosztását 
nyerte.

Kelt 1915. évi április havában.

VÁROSI KÖZGYŰLÉS.
ilult és jelen állott hzemb > isme; 

m. hó 24. szombaton törvény hatósági bi/.ott 
Ságunkban. A volt polgármester a mostani 
p Igármeetert szemrehányásokkal illette, 
hogy nincs már ma úgy mint volt a régi 
jó időkben. Elhissziik mi azt. nagyot for­
gott egy fél emberöltő alatt s világ kereke 
sok minden megváltozott, vegyük csak a 
leges kélyebbet: akkor volt m g zsemlye, 
ma már nincs, akkor még renditlen biza 
lommal a világbékét remélték és mord már 
évek óta tornyosulnak # gazdasági égen a 
vihar felhők, a melyek a pénznek árt 
szabtak, amelyek a régen könnyeden csinált 
adósságnak súlyt kölcsönöztek ma. Múlt 
g, IIdőld meg, mit mindent lehetett ak­
kor néhány krajcárral beszerezni, mire 
ma a korona sem elég. De talán rí a már 
érzékenyebbek az idegek is, amelyek azt 
nem tűrik, ami volt egy két évtizeddel 
előbb. De nem akarunk a dolog rendjén vál­
toztatni, tárgyilagoson akarjuk közölni a té­
ny et s bízzuk a közönségre, megítélni,

?, igazság, a múltban vagy a jelenben.
F ispánunk Br. Dániel Tibor nyitotta 

meg az ülést és elnökölt ezen végig.
A polgármoste/i havi jelentéshez so­

kan szólották hozzá, kérdezték, vájjon igaz, 
hogy városunkban nyakszirt merevedés van, 
amin úgy a polgármester, mint a rendőr- 
főkapitány felvilágosítást adtak, hogy nincs
— ma mái azonban hivatalosan is konsta­
tálva van ennek * betegségnek fellépése.
— A nagyrét vitavezetése is szóba került, 
azután az api ópénzhiá iy. Hát bizonya vá 
toaatyák is csak azt konstatáltak, hogy - 
nincs.

Egy kis parázs vita it kcletke ett a 
kékkő fölött, T. i. a főispán után járásá­
nak sikerült 20 kocsi rakomány kékkövet 
kilogrammonliint T40 K árban városunknak 
biztosítani. A mezőgazdasági égj let és bo­
rászati szakosztály tagjai részéi e jótt állott 
s a nem tagok garanciáját a vátog válallja. 
Hahn ellenezte ezt a rizikót, mig Schmidt 
mellette érvelt. Erre Zoffmaim Sándor ma­
ga ajánlotta a 280.000 K h kért egy el­
lenőrző bizottságot a szétosztáshoz.

Azután a lisztkérdés került a szőnyeg­
re a tanács jelentése alakjában, hogy ed 
dig 17 waggon bim és árpa lett a város

lakóssága számára felőrölve. Neukomm Gy. 
indítványára a jövőben nemcsak kenyér 
I is nt, hanem főző és fehér liszt is lesz.

Az esküdtek névsorának összeállításá­
ra a következő bizottság lett megválasztva, 
ür. Dajkovits I., Dr. Seemayer K., Dr. 
Nikolajevics !., Schmidt F., Dr. Miletics 
Sz. és Dr. Buóoz B.

Egy interpelláczió alakjában Seemayer 
János kir. tan. kritika tárgyává teszi a 
mostani városi adminisztrációt. Mondja az 
ö idejében, dacára h így a város bevétele 
►■okkal kisebb volt, a pótadó nem volt oly 
.magas. Több alap lett az ő idejében ala­
pítva, amelyek ma már teljesen kilettek 
merítve. — A polgármester nem akarja 
elődjének képességét lekicsinyliteni, de rá­
mutat a megváltozott gazdasági viszonyokra, 
az általános drág> ságra, amely a pénzt is 
drágít >tta s igy nem akarta a nagyon is 
magas kamatú kölcsönöket igénybe venni 
s a múltban kötött amortizációkat még te­
tézni.

MAPIHIREK
I HŐSI HALÁL I

Oda lenn a kárpáti harctéren egy uj 
niibaiii domborul, beföd egy bőst, ki vérét 
a haza ol árának védelmében ontotta. Szag- 
städtoi Ferenc dr. a temesvári pénzügyigaz­
gatóság fogalmazója a temeskutasi Szagstäd- 
tor Bálint takarékpénztári igazgató fia, ki 
csak a háborúba indulás előtt nehány nap­
pal vezette oltárhoz szive választoltját. — 
Ugyanott lelte hősi halálát Prim ián János 
helybeli munkás, egyik baj társa értesít te er­
ről szomot kodó nejét. — Hősök sírjában 
nyugodók! a nemzet kegyelete őrködik ál 
rnotok fölött!

Halálozás. Csütörtök reggel hunyta 
le örök álomra egyik köztiszteletben álló 
polgártársunk Fuchs Járni®. Hosszú és ki­
ncs szenvedés előtte meg halálát. Hóit 
tetteméi péntek d, u. 5 órakor helyeztettek 
örök nyugalomra.

Przemysliek hire. Mind inkább jö-
nek * birek azon hősökről, «kik a legen 
das przemysli várban hónapokon át dacol 
tak sz orosz túlerővel • nőst oroixok fog­
ságába jutottak. Bár mint írták ,i napi a 
pok hogy a muszkák h bősöket ne u fog­
ják Szibériába vinni at előjelek ezt meg 
cáfolják. Honvéd tábori ágyús ezredünk 
vitéz ezredese ThaUz László Stimbirszkból 
irt bugának Aradi a Ugyanonnan Marthe 
Öyözö ie küldött értesítést aggódó szülei­
nek, A tábori ágyuaezied tisztjei közül irt 
Szokolai Jenő kapitány Kaiánbó', Bidbuk 
Elemér Pensából, Dr. Gy ük M klós had­
nagy Szimbirkszból. Mindnyájan csak jót 
innak. Unterholz Márton keresk dö is meg­
nyugtatta szüleit hogy él és jó, van Orosz 
országban, ismét került orosz fogságba 
Seitz Janos a helybeli szociáliaták vezére 
is, ki már i.z 1 raI menti Orenbiirgbaii van. 
Ugyancsak mint a volt przemysli őrséghez 
tartó/1 k, de eddig tovább vándorló hadi- 
foglyok ittak Klein Henrik és Benzion Leo 
honvédek ia.

Öngyilkos Egy gyógyithatlan beteg­
ség kt rgotfe a 68 éves Müller Jánosi ha 
lalba, Gynmion lőtte msgát és rögtön meg 
is halt.

mmm
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A gyermekek szive Már a múlt számunk­

ban közöltük, hogy a Burghardt M.-féle magán­
iskola növendékei 1915. évi május hó 5 én 
szerdán délután 5 órakor a Glückmann-féle 
vigadó termében a helybeli járványkórház és 
elesett katonáink özvegyei és árvái javára 
Színi előadást rendeznek Buy pillantás a 
gyönyörűen összeállított műsorra, meggyőz 
minket, hogy valóban érdemes a kicsinyek elő­
adását végig n »zni, mert kedves kis színdara­
bokban fognak minket a csöpsógek mulatatni 
Műsor : »Üzenet a lövészárokba«. Irta : Lovicli 
Ilonka Szavalja: Mayer Gabi II o. t. 2 A 
Dreyer : »Verkehrte Welt.« Vígjáték 3 fel­
vonásban. 3 Alom az erdőben.« Színmű I fel 
vonásban Irta : Rudnyánszky Gyula. 4. »Vas­
úton « Tréfás daljáték. Irta : Kossovits József. 
Éneklik a növendékek, zongorán kiséri Tren- 
csányi Viola k. a.

Orosz hadifogságban levő földiáink
azon panaszkodnak, bogy a hazai hírek 
oly lassan jönnek és különösen sziikiben 
vannak s pénzzel. A napokban özv. Q-ru 
berné fia Artur Bereszowkából aürgönyzótt 
pénzért, hetekkel előbb már Libái József 
tanító kérelmére küldtek pénzt s as eddig 
még nem érkezett meg. Véletlenaégböl szű­
résiünk tudomást róla, hogy a Polgári tn 
karékpénztár már több Ízben sikerrel és 
elég gyorsan utaltatott át egy semleges ál- 
lamb-li pénz intését utján hadifoglyok ré­
szére péntküldeményeket.

Félnél a had öregnek! Ilyen falra­
gaszok előtt áll lakósságunk érd kkel ol­
vasva mindent lehet a hadseregnek tel 
használásra adni. Dacára annak, hogy di 
ákjaink és as iskolás gyermekek már gyűj­
töttek mindenféle fémet, akad még minden 
hásban ily régi dolog, amit n gyárak fel 
használhatnak. Igen dicséretes akció indult 
meg a Hadeegélyzóbcn : a sárgaréz mo­
zsarak helyett adnak vas mozsarakat. Ha 
tudunk vaegyüríit viselni, törhetjük a cak- 
rot is vasmozsárhau. Remélhstéleg a hely­
beli hadsegélyzo bizottság gondoskodik 
n ajd ilyen háborús mozsarakról. Városunk 
vezetősége pedig jól tenné, ha gynjtöko- 
csíkit járatna a fém gyűjtésére, mert a 
komolosság alig fogja a fémeket elhozni.

A váltópénzhiány A temesvári kereskedői 
mi és iparkamara e hó 22-ón tartott közgyűlé­
sén foglalkozott a váltópénz hiányával, mely­
nek során úgy határozott, hogy ez ügyben el­
sősorban a pénzügyminiszterhez fordul. A ka­
mara most meg is tette erre vonatkozó lépé­
seit, amennyiben fölterjesztést intézett a pénz­
ügyminiszterhez és arra kérte, hogy a forgalom 
igényeihez mérten tegyen intézkedéseket újabb 
nagymennyiségű váltópénz veretesére. Addig 
is, amig az ujverésü váltópénz forgalomba ke­
rülne, a kamara kívánatosnak tartana hogy 
ideiglenesen papír egykoronások, sőt esetleg 
még kisebb papírpénzek is lorgalomba hozas­
sanak, melyek azután a pénzverés befejeződésé­
vel természetesen bevonandók volnának. A löl- 
terjesztés végül megemlíti, hogy a kamara 
egyidejűleg lépéseket lesz aziránt ii, hogy a 
falusi lakosságot a közigazgatási hatóságok meg­
nyugtassák és kellő indokokkal meggyőzzék 
a-ról, hogy a váltópénz visszatartása épp oly 
céltalan, mint amily káros. A kamara egyúttal 
arra is felkérte a pénzügyminisztert, hogy has 
son oda, hogy az Osztrák-Magyar Rank delvi 
doki fiókintézetei váltópénzzel még fokozottabb 
mértékben láttassanak el. — Városunkban né­
mely kereskedő aként gondoskodott ezen a 
hiányon hogy szelvényeket adott ki, melyek a 
'áltópónzt helyettesítik.

A przemysll hadifoglyok. Az orosz Vörös 
Kereszt Egylet értesítette a bécsi Vörös Kérész 
tét, hogy a przemysli hadifoglyok hivatalos

___________ DÉLVIDÉK__________________
jegyzékét a közel jövőben meg fogja küldeni. 
Értesülésünk szerint a kimutatás eddig még 
nem érkezett Becsbe és előreláthatólag még né­
hány napig késni fog A jegyzék minden való 
szín üstig szerint, cirill-irássál készült s Így az 
átfordítás is bizonyos időt fog idénybe venni. 
Ezután a bécsi Vörös Kereszt haladéktalanul 
megküldi a kimutatást a budapesti intézetnek 
amely publikálni fogja a vidéknek Is.

Kolumbácsi legyek Ezek a mérges legyek 
minden tavaszon eleliátogatnak hozzánk, ezen 
látogatás nagy csapás a jószágra, mert néha oly 
tömegben lepik el a szegény párát, hogy ment­
het len. Amint sajna az elmúlt héten határunk­
ban is előfordult A délvidéken több helyütt 
graszáltak ezek a szerbiai vendégek

Csöndes május. Amióta a munkásos/ály 
m jus 1-jéf, ünneppé avatta, azóta minden év­
ben felvonulások, nópgy ti lések és mulatságok 
volt di. Az idén, bár ünnepellek szintén, a za 
jo- mulatságok elmaradlak

A világ asszonyainak b.ikekonyresszu«a 
Április végén nagyszabású békekongresszusra 
gyűlnek össze Hágában a világ minden részé­
itől a nők, hogy demonstráljanak a háború el­
len. A hollandus választójogi nőmozeaiom hí­
veinek kezdeményezésére hívtak össze ezt a 
kongresszust, amelynek elnöke gyanánt Jane 
Addarns asszonyt választották meg. aki mintegy 
200 tagból álló hölgybrzottság kíséretében uta­
zott el Amerikából Hollandia felé. A »béke- 
hajójának « nevezik ezt a hajót, amelynek uta­
sai szinte meggyőződéssel harcoltak hazájukban 
a béke eszméje mellett. Európa minden álla­
mából, a hadviselőkéből éppenugy, mint a -'em- 
leges országokból lesznek ott nők. A hágai 
kongresszus magyarországi bizottsága élén gróf 
Teleky Sándornó áll A bizottság működéséről 
»A Nő« c férni.lista folyóirat nyújt tájék.'/.ta­
tást. A lap ezen száma gazdag és változatos 
tartalommal jelent meg. Vercetné Kozma Kínra 
a jövő legsürgősebb feladatairól irt cikket Sár­
gául Florence a nők kiváltságos helyzetéről, 
Szegvári Sándornó pedig a háború és közer­
kölcsökről irt nagy érdeklődésre igényt tartha­
tó cikkeket. A lap közli továbbá Giesswein Sán­
dornak : A háború szociális tanulságairól tartott 
előadásainak tartalmát és a Feministák Egyesü­
letének tartalmas évi jelentését. Érdekes külföl­
di szemleanyag, glossák és Charlotte Verkins- 
Gílmann folytatásos regénye teszi változatossá 
a folyóiratot Mutatványszámot belőle készség 
gei küld a lap kiadóhivatala iBudapest V. Mária 
Valéria u. 12.) Előfizetési díj egész é\ re 5 K, 
félévre 2 50 K

A háború napilapja »Az Est«. Az ország 
nehéz küzdelmében, a magyarság jövőjéért fo­
lyó harcokban becsületes, megbízható túrszol 
gálaltal veszi ki részét »Az Est« Magyarország 
legjobb Íróit és legnevesebb újságíróit küldi 
oda, a hol az események lejátszódnak. »Az Est« 
tudósítói felkeresik a nyugoti, keleti és déli 
harctér minden seregét és idekfeszitő munká­
val, becsületes őszinteséggel adnak hirt az ol 
vasó közönségnek minden csatatérről, a hol de­
rekasan küzdő katonáink a magyar név dicső­
ségét öregbítik. »Az Est« leggyorsabban és 
leghamarabb juttatja el a harctér és a semle­
ges külföld utján az ellenséges országok ese­
ményeinek hírét az olvasóhoz Az előfizetési ára 
minimális, mert három hónapra csak 4 K 50 
fillérbe kér 1. Mutatvány számot lapunk olvasói­
nak szívesen küld »Az. Est« kiadóhivatala VI! . 
Erzsébet-körút 20.

A madarak e* fák napjának jubileuma A
madarak és fák napjának tizedik évfordulóját 
jelzi az 1915 ik év Az Országos Állatvédői 
Egyesület, melynek kérelmére gróf Apponyi 
Albert vallás és közoktatásügyi miniszter 1900 
ik évben a madarak és fák napját, mint even­
ként visszatérő iskolai ünnepnapot az ország 
valamennyi népiskolájában rendszeresítette, igen 
nagy súlyt vet arra, hogy ezt a szép és min­
den vonatkozásában felkarolásra méltó intéz­
ményt tiz éves fennállása alkalmából minél 
lelkesebb szellemben ünnepeljék meg. Az egye 
sülét azért a legmelegebb kéréssel fordul az 
ország nagyérdemű és magasztos feladatának 
színvonalán álló tanítóságához, hogy célzatát 
rokonszenves odaadással támogassa Az eeye- 
yületnek tudomása van arról, hogy néptanítóink 
ezrei a harctéren ontják vérüket a hazáért, tu 

du mása van arról, hogy családjaik ezrei a min­

dennapi élet számtalan nehézségei közben fáj" 
dalommal és aggodalommal élik napjaikat, tu­
domása van arról, hogy az iskolai ifjúságnak 
rgy része a gazdasági munkáknál segédkezik, 
számos iskola hadügyi okból vagy járványok 
miatt zárva van, de az egyesület mégis azt 
v dija, hogy a háború öldöklő zaja közben se 
feledkezzünk meg' gyermekeinkről, ne fosszuk 
meg őket a madarak és fák öröm napjától és 
annak a gyermekek kedélyére való áldásos be­
hatásától. Es ebbői a szempontból kéri a Or­
szágos Állatvédő Egyesület az ország tanítósá­
gát, hogy mindenütt, ahol lelu-tséges minél 
nagyobb körültekintéssel és minden kínálkozó 
vagy igénybe vehető eszköz segítségével mun­
kálkodjék azon, hogy a madarak és fák napját 
ez évben is az erkölcsileg és közgazdaságilag 
oly nagy jelentőségű intézmény szelleméhez hi 
ven megünnepeljék. Hívják össze a gyermkeket 
ott is, ahol ez idő szerint a tanítás szünetel, hogy a 
madarak és fák napját kirándulás keretében meg­
tarthassák, és Így a tanítók és tanulók hosszas 
elválásával szemben ismét egy alkalom nyíljék, 
melyben a köztük való kapcsolat megújul és 
megerősödik. Így remélhető, hogy az 1914. 
évben hivatalosén ismert, 7700 ünneplő iskola 
száma a madarak és iák napja fennállásának 
tizedik évében ezrekkel fog emelkedni. Tanító­
ságunk meleg büszkeséggel tekinthet ez intéz­
ménynek egyedül az ö közreműködésével elért 
csodás felvirágzására, melyhez hasonlót a világ 
egyetlen egy államában sem találunk.

Lakok és háziurak V legutolsó moratóriu­
mi rendelet újabb fontos rendelkezéseket tar­
talmaz a házbérfizetésre és főimondásra vonat­
kozóan Ezeket főleg a katonákra és lie vonul­
takra való tekintettel ismerteti ür. Pongráez 
Jenő, a lakbérszabályzatok kiváló ismertetője 
i)Lakók és háziurak« cimü kis rendkívül ügye­
sen összeállított, népszerűén megirt füzeikében. 
A tüzet könnyen áttekinthető összeállításban a 
következőket ismerteti : Ki köteles házbért fi­
zetni? Ki nem köteles házbéri fizetni? A fel­
mondásról általában. Mikor van helye a rendes 
felmondásnak ? Mikor nincs helye rendes fel­
mondásnak ? Mikor van helye rendkívüli fel­
mondásnak ? A lakáspénzben részesülőkre vo­
natkozó szabályok Mikor nincs helye rendkívüli 
felmondásnak ? A rögtöni hatályú felmondás. 
Megakadályozható e a beköltözés ? Fel lehet-e 
mondani a határozott, időre kötött szerződést ? 
A főbérlőnek nem fizetés miatt fel lehet-e mon­
dani ? Mi történik, ha a főbóriőt kilakoltatják ? 
Ha a főbórtő bevonult, kinek kell fizetni a ház- 
bért ? Kinek lehet felmondani ? Vissza lehet-e 
tartani a bérlő bútorait ? A hatodik moratóriu­
mi rendelet bérleti visszonyra vonatkozó ren­
delkezései. A füzet ára 20 hl!., kapható minden 
ki ny vkereskedesben.

Hadi beszédek. A honvédelmi ministerium 
Hadsegélyzo Hivatala népszerű füzetekben ki­
adja azokat a tanulságos és léleknemesitő be­
szédeket, amelyeket a háború óta legkiválóbb 
államfórfiaink, főpapjaink, tudósaink, Íróink és 
politikusaink tartottak a nyilvános-ág előtt, az 
országos Hadsegélyző Bizottság felolvasási so­
rozatán A hazafias, igaz magyar szellemtől 
áthatott beszédek retorikai szempontból is rend­
kívül becsesek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű 
munka valamennyi, a közönség jól teszi, ha a 
tizfillóres füzeteket megvásárolja és összegyűjti. 
Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek s 
füzetek annak a hazafias föllángolásnak és 
együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét 
oly megható módon egyetlen táborba terelte a 
magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság 
védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Cser­
inél) János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, 
gróf Andrássy Gyula, Vrohászka Ottokár és 
Rákosi Jenő íiadibeszódei jelentek meg. A fü­
zetek Az Általános Beszerzési és Szállítási R.-T. 
utján (Budapest, V. Kádár utca *.) rendelhetők 
meg de kaphatók a dohánytőzsdékhen is A 
befolyó tiszta jövedelmet a háborúban elesett, 
vagy a kapott sebek következtében elhalt ka­
tonák özvegyei és árvái javára fordítják.

Török utca tü szám alatt egy

fűthető fürdőkád
helyszűke miatt olcsón eladó.
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1915 április 25.

5971. szám 1915.
Hirdetmény.

Miután utóbbi időben a vár. tanács isme 
lelten azt tapasztalta, begy a munkások mar a 
tavaszi munkáknál is oly magas napibei eket 
követelnek, hogy a szőlő és í öld birtokosok .Íven 
munkabérek fizetése mellett tönkre fognak 
menni, vagy szőlőiket, földjeiket kenyteUmk 
lesznek parlagon h evert et ni, Joanovioh band or 
kir. kormánybiztos ur U Méltóságának olJ 
kmb 1915 sz átnktában foglaltak figyelembe 
\ételével a városi tanács Versecz th város te 
ittlétéi e a követelhető maximális munkabért kt l 
a következőkben állapítja meg . 
fér Iraknál: 12—14 éves korig 

14—16 » »
16—feljebb

12—14 éves korig .nőkné
1 -16
16—feljebb 

Erről \ ersecz th. város löldmivelő közön­
sége kiértesittetik azzal, hogy a ki a lenni n eg- 
állapitolt összegnél többet kér. valamint az, a 
akitöbbet ad kihágást követ el és a ragym m. 
kir. belügyminister ur 5600 ein 1915 sz. kör­
rendelet 4. §-a alapján 15 napig terjedhető el­
zárással és 200 kor -lg terjedhető pénzbüntetés­
sel fog sujtatni.

Jelen hirdetményben foglaltak 19 ín évi 
április hó 26-án lépnek életbe.

Versecz, 1915. évi április hó 19-én tartott 
tanácsüléséből.

Dr Rezucha, kir. tan., polgárim ster.

454—1915. sz.
Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy az alant 
felsorolt vár. szántóföldek következő sorrendben 
is napokon tartandó nyilvános árverésen a leg

többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett haszon­
bérbe fognak adatni u. m. ,

1 f, évi május hó 2-án vasárnap d. u.
3 órakor a nagy ülésteremben a különféle
szelvény szántók. . .

2. Május hó 3-án hétfőn reggel 8 orakoi 
a helyszínén a nagyréti XXIX szánni szántó
249 hold. . 0 . .

3. Május hó 4-én kedden íeggel 8 ora Ivor
a helyszínén a XXIII terv. számú szántó 332
hóid , .

4. Május hó 5 én szerdán d. e. 8 orairoi
a helyszínén s nagyréti XXII.. Xl\ XV. terv 
gzániu szántón visszamaradt 346 hold.

Versecz, 1915. évi április hó 30-án.
Weiter&chan. vár. tiszttartó.

5393 szám = tan 1915
Fémet a hadseregnek!

FelhíváB Versecz város hazafias polgárságához.
Van szerencsém Versecz thjf. város pol­

gárságát értesíteni, hogy a falragaszok utján 
közzétett és a hadsereg részére szükségelt te­
mek gyűjtése megkezdődött.

A városi tanács az adományozott fémek 
átvételével és kezelésével Weiteischan József
vár. tiszttartót bízta meg.

Mindenféle fen , kivéve a. vasat es az acélt, 
szívesen fogadtatik. A gyűjtés tárgyát képezik 
minden házi. konyha és egyeld» tárgyak, meljek 
vörösrézből, sárgarézből, broncból, nikkelből 
ónból és ólomból, vagy ezen térnek felhaszná­
lásával készültek és ezen fémek tellnv-ználásá 
val készültek és ezen fémek maguk is, úgymint 
sütők, lábosok, fáz kak tarlányok, merő és más 
kanalak, szűrők, korsók, katlanok, mosó és 
mosdóedónyek, poharak, csészék sulyok, szi­
ták, vödrök, kádak, csövek jég és virágtartók, 
lakatok, kulcsok, kilincsek, ab lak redőnyök, ha­
mutartók, bográcsok, diszszegek, butordiszek, 
szegek, játékok, lámpák, dísztárgyak, staniol,

üveu és pipakupakok, mozsarak, ón és ólomtartá 
uvök, ólomplombák stb. és mindezek törmelékéi 

Versecz város hazafias közönsége áldozat 
készségében bízva, reményiem, hogy hős had 
seregünk támogatását ezúttal som fogja inog 
tagadni.

Versecz, 1915 évi április ho Jo-an.
Or. ltrincha 1st vön

kir tanácsos polgármester.

2083 sz. 1915.
Hiirdelriiény.

A temesvári m. kir. pénzügy igazgatóság tói 
kiérkezett 1915 évi házadóki vetési lajstrom az 
1909. évi XI. t. ez 4. § a szerint folyó évi 
április hu 29-tól május hó 6 ig terjedő 8 napon 
át a városi adóhivatalban közszemlére kitelik 
és azt a hivatalos órák alatt mindenki bete­
kintheti

X’erseczen. 1915. évi április hó 28-án
Itoilry, polgármester h.

3750 szám 1915 
Szám ad 1027 k 

kir
ml». 1913 Jeanovlch 
kormánybiztostol.

Sándor

Erődítési munkálatok megtekintése.
A közönséget saját érdekében figyelmez­

tetem, hogy a most készülő erődítési telepek­
nél való tartózkodás de különösen ezeknek 
megszemlélese kivétel nélkül a legszigorúbban 
meg van tiltva. A katonai őrségek és őrjáratuk 
utasításainak föltétlenül engedelmeskedni kell, 
különben az illető személyeket letartóztatják, 
az alkony beálltakor pedig az ilyenek halál- 
veszedelemben forognak, mert az őrségek es 
őrjáratok jogosultak ilyen esetben lőfegyverüket 
használni. Különösen a gyermekeket figyelmez­
tessék a szülők, illetve tanítók a tilalomra, il 
let ve a veszedelemre.

Temesvár, 1915 évi április hó 24-én.
Joanovich s. k kir. kormánybiztos

Özv. ifire m,
W í

(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő)

® ajánlja magát minden e szakmába
elkészítésére.

vágó munkák
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